Al

MAGNITUDES DIRECTAS E INVERSAS
DIRECTAMENTE PROPORCIONALES (DP)

Dos magnitudes se dicen directas si una se multiplica por
«k», entonces la otra también por «k» (k € Q).

Ejemplo :

obreros - obras son DP
pues, si los obreros se triplican (x3), entonces las obras deben
triplicarse (x3), manteniéndose las mismas condiciones.

Observacion

(+) obreros hacen (+) obras.

INVERSAMENTE PROPORCIONALES (IP)

Dos magnitudes se dicen inversas si una se multiplica por
«k», entonces la otra se divide por «k» (k € Q).

Ejemplo :

obreros - dias son IP
pues, si los obreros se multiplican por dos, entonces
terminaran la obra en la mitad (+2) de dias.
Seglin esto, existen ejercicios denominados de «Regla de
Tres». Se comparan 2 magnitudes que pueden ser DP o I,
asi tenemos «Regla de tres directa» o bien «Regla de tres
inversa».

Observacion

(+) obreros demoran (-) dias.

£

Aritmetica
REGLA DE TRES SIMPLE

REGLA DE TRES DIRECTA
Ejemplo :

Se sabe que 20 obreros abren una zanja de 108m’. Si s6lo
se tienen 15 obreros, ;cuiantos m’de zanja abriran en las
mismas condiciones?

Resolucion:
+) +)
obreros m’
ig 128 .". abriran 81 m?
Aspa: x= 152'(1)08 =81

REGLA DE TRES INVERSA

Ejemplo :

Al hacer una obra, 15 obreros demoran 18 dias. Si los
obreros son 10, jcuintos dias demorardn en efectuar la
misma obra?

Resolucion:
(+) ©)
obreros dias

15 +— 18
10 +—> x
15.18 _
10

.". demoran 27 dias

Paralelo: x= 27
Ejemplo 1 :

Un grupo de «n» obreros ejecutan 120 obras; mientras «n
+5» obreros ejecutan 160 obras. Calcula «n».

C) CP)
obreros obras
n 120
n+5 160
n.160

n+5=120>n=15



Ejemplo 2:

Pintar un cuadrado cuesta S/.60. ;Cudnto costard pintar
otro cuadrado de lado doble?

1{:} - )
1

area dinero (soles) _ 2x2x60
1x1 60 XTI
2 =
92 < x=S/.240
2
Ejemplo 3:

Un barco con 69 tripulantes tiene viveres para 22 dias. Si
el viaje se realiza con 33 tripulantes, jcuiantos dias mas o
menos duraran los viveres?

G )
tripulantes dias
69 — 12
33 7/ x
69.22

x=—33 = 46 dias, no es la respuesta

.. 46 - 22 = 24 dias mas

[ Ejercicios Resueltos }

1. Si 21 obreros tardan 10 dias para hacer una obra,

jcudntos obreros se necesitan para hacer la misma obra
en 15 dias?

obreros dias

x <+—p 15
- +

x = 14

2. Una obra puede ser hecha por 20 obreros en 14 dias,
;cuantos obreros hay que afadir para que la obra se
termine en 8 dias?

obreros dias
20 <*—» 14
(20+x) =—> 3§

-+ -

x =15

3) Una casa pertenece a dos hermanos, la parte del
primero son los 5/13 de la casa y estd valorizada

en 1530000 soles. Halla el valor de la parte de otro

hermano.
2 $/.1530000
E
8
13 X
x=5/.244800

4) Si 10 metros de tela cuestan S/.150, jcuanto se pagara
por 15 metros de la misma tela?

metros soles
10 150
15 X
+ +
x=S/.225

5) Si 250 quintales de remolacha producen cierta cantidad
de aztcar y 300 quintales producen 4kg mas de azucar,
;jcuantos kilos de azucar producen los 250 quintales?

quintales kilos
250 X
300 x+4
x=20kg



Resolviendo en clase

1 Si 8 polos tienen un precio de 145 soles, ;cual 3 Si 20 obreros construyen 28m de pared en cada
sera el precio en soles de 6 docenas de polos;7 dia, Zcuél sera el avance diario si se retiran 5
obreros?
Resolucién:
Resolucion:
Rpta: Rpta:

2 DPatricia puede hornear 3 pasteles deliciosos en 4 Un cubo de madera cuesta 12 soles. ;Cuanto
15 minutos, en la nueva cocina que se compro. costara otro cubo de la misma madera pero de
(Cuanto demorara en hornear 5 pasteles? doble arista?

Resolucién: Resolucion:

Rpta: Rpta:



5 Un albaiil tenia pensado hacer un muro en

15 dias, pero tardé 3 dias mas por trabajar 3
horas menos cada dia. ;Cuéantas horas trabajo

diariamente?

Resolucion:

Rpta:

Ahora en tu cuaderno

7.

Un grupo de 24 naufragos llegan a una isla y
tienen viveres para 40 dias. Si luego de 13 dias
seis naufragos fallecen, ;cuintos dias mas podran
durar los viveres para los restantes?

Se sabe que 800 obreros pueden realizar una obra
en 420 dias. Si se quiere que se termine en 300
dias jcudntos obreros debe aumentarse?

Dos hermanas son propietarias de una casa. Al
venderla, la hermana menor como es duefa de los

7/12 recibe S/.21 210. ;Cuanto recibe la mayor?

6

Si 30 obreros construyen una casa en 28 dias
b
;cuantos dias antes hubieran terminado si

hubieran sido 5 obreros mas?

Resolucion:

Rpta:

10.

11.

12.

Un buey atado a una cuerda de 2,5m de longitud
puede comer la hierba que estd a su alcance en 3
dias. ;Cudntos dias emplearia si la longitud de la
cuerda fuera 5m?

Dos bombas trabajando 5 horas diarias durante 4
dias consiguen bajar el nivel del agua en 65 cm.
;Qué tiempo invertirdin 3 bombas anilogas para
bajar el nivel en 78 cm, funcionando 8 horas
diarias?

Una cuadrilla de 15 obreros trabajando 6 horas
diarias terminardn una obra en 38 dias. ;Cuantos
dias tardarian para hacer la misma obra, 19
obreros trabajando 3 horas diarias mas que los

anteriores!



Para reforzar

Si para pintar 75m?*de superficie son necesarios
30 galones de pintura, jcuintos galones serdn

necesarios para pintar 15m??

a) 6
d 9

b) 7 c 8

e) 10

Si una persona compra 2 litros de pintura por
S/.48, jcuanto pagara por 9 litros del mismo tipo
de pintura?

a) S/.128
d) S/.240

b) S/.192 o) S/.216

e) S/.305

Si un tornillo penetra 8mm en una madera
cuando da 40 vueltas, ;jcuintas vueltas mas debe

dar para que penetre 50mm?

a) 200
d) 210

b) 250 o 125

e) 212

Si por pintar un cubo de 5 cm de arista se pagod
S/.3 600, ;cuinto se paga por un cubo de 15 cm

de arista?
a) S/.32 400 b) S/97200 <) S/.30 000
e) S/.10 800 e) S/.52 000

Se sabe que 300 hombres tienen alimentos para 51
para 153

dias, jcuantos hombres deben disminuirse?

dias. Si estos alimentos deben alcanzar

a) 100
d) 180

b) 205 o 210

e) 200

Si 27 hombres terminan una obra en 16 dias,

jcuantos hombres se deben retirar para terminar
la obra en 24 dias?

a) 5 b) 7 o 6d)
9 e) 11

9.

10.

11.

12.

Cinco obreros pueden hacer una zanja en 21 dias.
Luego de 5 dias de trabajo se les unen 3 obreros

mas. ;En qué tiempo se hizo toda la zanja?

a) 15 dias
d) 11 dias

b) 10 dias c) 12 dias

e) 18 dias

Se sabe que 48 hombres podrian hacer una obra
en 15 dias. Si se quiere que se haga en 12 dias,

;cuantos hombres mas se necesita’

a) 35
d) 12

b) 10 c) 60

e) 15

Un obrero gana S/.50 por los 5/9 de su labor diaria.
;Cuénto gana por su labor diaria completa?

a) S/.80 b) S/.10 o S/.70
e) S/.60 e) /.90
Un barco tiene viveres para 72 tripulantes durante

33 dias, pero solo viajan 66 personas. ;Qué tiempo

duraran los viveres?

a) 26 dias b) 18 dias c) 32 dias
d) 36 dias e) 24 dias
Si con 120kg de pasto se alimenta a 4 caballos

durante 5 dias, ;cuantos kilos de pasto se

necesitardn para alimentar a 9 caballos en 3 dias?

a) 174 b) 158 o) 126
d) 162 e) 192
Si 40 carpinteros fabrican 16 puertas en 9 dias,

;cuantos dias tardarian 45 carpinteros para hacer

12 puertas iguales?

a) 5 b) 4 c 6
d) 8 e) 7



